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Трансформація безпекової політики ЄС  

після повномасштабного російського вторгнення в Україну 

 

Спільна політика безпеки та оборони ЄС (СПБО) є однією з ключових 

політик Об’єднання та уявляє собою комплекс стратегій, інструментів та 

механізмів, які спрямовані на забезпечення безпеки, стабільності й миру на 

локальному, регіональному та світовому рівнях. Інституційною основою СПБО 

став Маастрихтський Договір про Європейський Союз (1992 р.), в якому 

другим «стовпом» функціонування ЄС було визначено спільну зовнішню та 

безпекову політику. В подальшому, СПБО доповнювалася, уточнювалася й 

коригувалася рядом додаткових угод, установчих документів та рішень самітів 

ЄС. Наразі, ця політика розробляється та реалізується з врахуванням 

глобальних викликів, які включають в себе традиційні (військові) та гібридні 

загрози, тероризм, кіберзагрози, тощо. Особливостями СПБО є те, що вона: 

об'єднує цивільні та військові засоби для ефективного вирішення викликів та 

кризових ситуацій; розвиває механізми спільної оборони та безпеки, які 

включають спільні стратегії, оборонні ініціативи та спільні військові місії; 

передбачає утворення та використання мультинаціональних військових сил для 
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виконання завдань у рамках спільних місій та операцій; розвиває стратегічні 

партнерства з іншими країнами та міжнародними організаціями для спільного 

забезпечення безпеки та стабільності; ґрунтується на принципі колективної 

безпеки, згідно з яким держави-члени зобов'язуються підтримувати і захищати 

одна одну в разі загрози або агресії; спрямована на зміцнення позиції ЄС у світі 

та його глобальне лідерство у міжнародних справах, підтримку міжнародного 

миру і стабільності; реалізується в тісній взаємодії та співпраці з НАТО в галузі 

безпеки і оборони. 

Наразі, в сучасній політичній науці існує ряд досліджень, які визначають 

певні резерви СПБО. Так, німецькі дослідники К. Мейджор та К. Меллінг 

акцентують увагу на тому, що оборона та безпекова стратегія ЄС має бути 

практичною, включати найактуальніші реалії європейської оборони та 

відповідати сучасним викликам та загрозам. Така стратегія повинна 

враховувати п'ять найважливіших факторів, серед яких: зростаюча потреба у 

нарощуванні військового потенціалу; покращення стану оборони Європи; 

забезпечення функціональної промислово-оборонної бази; об’єднання країн-

членів навколо питань спільної безпеки і оборони; посилення центру прийняття 

рішень та реагування на зовнішні та внутрішні загрози. (4) 

В свою чергу, румунська дослідниця Й. Тейшану визначає, що основними 

перепонами для вироблення ефективної стратегії спільної зовнішньої та 

безпекової політики  є відсутність узгодженої політичної платформи, власної 

розвідувальної служби, відсутність бажання підпорядкувати національні 

позиції зовнішній політиці. Разом з тим оновлена концепція СПБО має: 

 створити європейські збройні сили як спільний інститут 

для всіх держав-членів Об’єднання; 

 стати основою для лідерів ЄС, щоб оперативно 

реагувати на різні загрози та мати постійний спосіб дій; 

 передбачати більш конкретний механізм застосування 

збройних сил;  
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 регулювати співпрацю з НАТО і США, а разом з тим, і з 

іншими світовими геополітичними акторами. (7, с. 8) 

Як можна побачити, всі зазначені позиції стосуються посилення 

військової боєздатності ЄС та створення потужної основи для нарощування 

військового потенціалу Об’єднання. Разом з тим, існують дослідники, які 

відстоюють думку, що розвиток СПБО не несе жодних серйозних переваг для 

Європи, оскільки існують інші способи посилення європейського потенціалу та 

ролі Європи у світі. Зокрема, британська політологиня М. Санджованні 

зазначає, що факторами зміцнення ЄС скоріше стануть дії, спрямовані на 

збільшення економічної та політичної потужності Європи (розширення на Схід, 

створення зони вільної торгівлі між ЄС та найближчими партнерами, 

підвищення довіри ринку до євро, посилення політичної згуртованості, тощо), а 

не «військовий авантюризм». (5, с. 204) 

 Однак, після повномасштабного російського вторгнення в Україну 

бачення щодо СПБО як серед науковців, так і серед пересічних громадян 

Європейського Союзу стало очевидно єдиним. До прикладу, дослідження групи 

іспанських вчених доводить, що з початком широкомасштабної російсько-

української війни, населення ЄС однозначно позитивно сприймає збільшення 

фінансування на оборонну галузь Об’єднання. (3) 

Разом з тим, практична реалізація СПБО також зазнала змін з початком 

російської агресії в Україні. Так, можемо говорити, що: 

 ЄС переглянув свою зовнішньополітичну стратегію та 

став жорсткіше висловлювати позицію несприйняття Росії. Було 

введено санкції проти низки російських офіційних осіб, обмежено 

економічні зв'язки та фінансові операції. Це дало ЄС можливість 

висловити свою підтримку Україні та продемонструвати своє 

негативне ставлення до агресії.  

 Європейський Союз посилив свою військово-оборонну 

політику та зміцнив співпрацю між державами-членами. Було 

створено нові механізми для забезпечення колективної безпеки, такі 
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як постійна структурована співпраця та Європейська оборонна 

ініціатива. ЄС також збільшив свої витрати на оборону та більш 

активно підтримує спільні операції та військові навчання за участю 

країн-членів. Були створенні механізми більш тісної взаємодії з 

НАТО у військово-оборонній галузі. 

 Було вжито заходів для зміцнення енергетичної безпеки 

ЄС. Поступово збільшується диверсифікація постачання газу та 

розвиток енергетичної інфраструктури, щоб зменшити залежність 

від Росії. 

 Всередині ЄС посилилася координація питань безпеки, 

включаючи інформаційну безпеку, боротьбу з кіберзлочинністю та 

тероризмом. Було створено нові агенції та механізми співпраці між 

правоохоронними органами різних країн-членів. 

 ЄС продовжує зміцнювати партнерські відносини зі 

Східними партнерами, такими як Україна, Молдова та Грузія, 

шляхом надання фінансової та політичної підтримки. Так, 

Об’єднання прагне зміцнити демократичні інститути, правий сектор 

та безпеку в цих країнах. Окрім того, у випадку з Україною, 

прослідковується послідовна політика щодо військової підтримки та 

допомоги з боку європейських партнерів. 

Таким чином, російське вторгнення в Україну стало важливим 

поворотним моментом у безпековій політиці ЄС. Російсько-українська війна 

показала, що традиційні методи врегулювання конфліктів та підходи до безпеки, 

які існували до 24 лютого 2022 року, є неефективними в нових геополітичних 

умовах. Російська агресія стала поштовхом для європейського співтовариства 

зміцнити свою військову й гібридну оборону політику, та імплементувати низку 

рішень, які б сприяли укріпленню СПБО. 
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